

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO GRÁFICO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIII.—Número 4.043

Redacción y Administración: San José, 15.—Teléfono 15-55

Martes, 16 de noviembre de 1926

Declaraciones del jefe del Gobierno.

La diligente y amistosa perspicacia de las autoridades francesas ha evitado a España, a Cataluña principalmente, días de vergüenza y duelo.

El último ejercicio económico se ha cerrado con 550 millones de déficit.—La eficacia de las reformas tributarias.

Dice el general Primo de Rivera. MADRID, 15.—El periódico «El Noticiero del Lunes» publica las siguientes declaraciones del general Primo de Rivera:

«No hay para España en estos momentos motivos de grandes preocupaciones, aunque tampoco es cosa de entregarse a las delicias de Capua. Como todo país, tiene sus problemas, y ya lo he dicho otra vez, cuando uno se soluciona otro u otros na-»

Marruecos ha cedido en su aspecto inquietante y virulento, y en tres o cuatro escalones anuales se llegará a su completa estabilización. La cuestión de Tánger se ha planteado en términos de serenidad que permitirán estudiarla y resolverla, o por lo menos mejorar su aspecto. No fué el Gobierno bien entendido o interesado cuando por apremios de tiempo, con relación a la reunión de la Asamblea de la Sociedad de Naciones, acto y fecha que creyó no deber dejar de tener en cuenta, pretendió anticipar con cierta viveza y vehemencia el conocimiento de su criterio a los Gobiernos con que iba a reunirse en Ginebra con aquel momento. Además era preciso interesar a la opinión mundial en el asunto, por lo mismo que nos creemos asistidos de razón. Ahora, entabladas las negociaciones preliminares con calma y espíritu amistoso, se llegará a una solución sobre la que sería conveniente concretar pronósticos.

El orden está asegurado por el buen espíritu público y por el cabal cumplimiento del deber que tienen todos los llamados a realizarlo. En tiempos en que cada cual hacia lo que quería, porque así era entendida la libertad, he conocido yo, que no soy aún muy viejo, pronunciamientos militares y movimientos revolucionarios mucho más graves que los de ahora, y por cierto algunos castigados con dureza y prontitud ejemplares. Al presente, después de la desdichada intentona de Vera y del fracaso de la conspiración de la primavera pasada, la diligente y amistosa perspicacia de las autoridades francesas ha evitado a España, a Cataluña, principalmente, días de vergüenza y duelo. No hago mención del conflicto armero, porque esto ha sido otra cosa; algo así como un delirio febril en que a nadie guaban propósitos criminales, ni impuras ambiciones, ni siquiera intenciones que no pudieran cesar o remitir. Además hay que tener la esperanza, ya se ha dicho en esta oficina, de que dentro de pocas horas, casi horas, empiecen también a subirse los escalones que han de conducir a la meseta de la normalidad.

Todo hay que escalonarlo en la vida, si se quiere atender el pro-»

bio de que «chi va piano va lontano». Eso nos pasa con la cuestión económica. El último ejercicio se ha cerrado con un déficit real, sin aumento de cifras, de 550 millones; un poco más del promedio de los tres años que gobernamos; unos 200 millones menos que el promedio de los tres años anteriores a nuestro advenimiento. Es preciso en otros tres años acaso en cuatro, alcanzar la nivelación, ahorrando de 60 a 80 millones y reforzando los ingresos en otros tantos, lo que daría 140 de diferencia anual. El presupuesto semestral en curso va algo mejor. Pero por mi parte he de ser tan insistente en demandar economías y tan vigilante en que se refuercen los ingresos que si para dentro de tres años no se ha alcanzado la nivelación presupuestaria o cosa muy parecida, lo consideraré un fracaso, criterio que comparto mis compañeros de Gobierno.

El nuevo plan tributario es equitativo, otros lo llamarán democrático y aun algunos bochevique. Desde las alturas del Poder no se puede predicar en anarquizante, ni aun sintiendo indignación contra un sistema que extrae un buen número de millones a pensionistas y contribuyentes mínimos, y descuidar la tributación debida de fuertes caudales. Se objetará que el nuevo plan propone la tributación de los obreros. Cierto que es así, aun con cuota mínima; pero ello se hace más por dignificarlos y por justificar las atenciones y previsiones que el Estado debe tener con respecto a este sector social, que por gravar sus jornales. Aun así, ellos mismos comprenderán es más justo, equitativo y digno que paguen una modesta cuota que no mermar los haberes de quienes los disfrutan menores que la cuarta parte de un jornal normal. Más resistencias vendrán de otros sectores si un gran desinterés y ciudadanía no se impone, como es de esperar, y si comprenden que el caudal personal o familiar guarda siempre una proporción directa de valor, crédito y seguridad con el estado de la Hacienda del país en que radica o en que trabaja, y que no merecería la pena de acumularlo o poseerlo si al fin los hijos han de heredarlo depreciado.

Los poderes fuertes y con visión del porvenir no deben detener el inevitable progreso o transformación económico-social de los pueblos, sino encauzarlo por caminos de orden y equidad para que sean concesiones anticipadas en justa medida y no agrias y exageradas reivindicaciones. ¿Poseen todas nuestras clases el grado de cultura y de moral para comprenderlo así? De ello dependerá en mucho el éxito y la facilidad de la reforma.

Asusta reflexionar sobre lo mucho que queda por hacer para que España pueda gozar de la sana libertad espiritual que le proporcionará un alto grado de cultura, de la libertad económica que le dará un bienestar generalizado, y de la libertad política que le permitirá el amor al orden y el respeto a la autoridad de todos los ciudadanos. Pero si Dios nos ayuda, acaso no damos proporcionar a España todos los bienes que para ella soñamos.»

Accidente de automóvil.

El general Saro y Vitórica, en peligro.

MADRID, 15.—Al regresar de la fiesta de los somatenes verificada en el pueblo de Carabana dió la vuelta de campana el automóvil en que viajaban el general Saro y don Juan Vitórica.

Estos dos señores resultaron con lesiones de escasa importancia.

No tire el dinero de la propaganda; anúnciese bien y recogerá, aumentado, el dinero que invierta.

El problema del combustible.

Una interesante nota oficiosa acerca del carboneo de los barcos.

MADRID, 15.—El Comité Nacional del Combustible ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

«Prohibida por Real orden de 8 del corriente la exportación de carbones y siendo necesario dictar disposiciones complementarias respecto al combustible requerido para las atenciones de la navegación, el general Primo de Rivera, a propuesta del Comité inspector, ha firmado una Real orden, cuya parte dispositiva dice así:

Primero.—Los buques abanderados en España podrán adquirir libremente el combustible que necesitan cualquiera que sea la clase de navegación a que se dediquen.

Segundo.—Los buques con bandera extranjera que naveguen entre España y otros puertos del extranjero en ruta comercial podrán embarcar el carbón que se estime necesario por las autoridades de Marina para llegar hasta el puerto extranjero a que vayan despachados.

Tercero.—Queda prohibido el suministro al buque extranjero que recalde en puerto español con el exclusivo objeto de carbonear.

Cuarto.—Esta disposición no será aplicada a los puertos del archipiélago canario.

Una cuestión interesante.

El estado de las carreteras y el turismo

No es esta la primera ocasión en que nos ocupamos de tema tan interesante como el que señala el epígrafe. No es la primera vez ni acaso será la última; tal es la importancia que nosotros le atribuimos, y con nosotros un hombre de la autoridad del conde de Güell.

Ahora vamos a dedicar a la cuestión unas líneas, pocas, porque el agobio de original así nos lo impone, en vista de la nota del Club Automovilista, publicada por los periódicos el domingo, y en la cual—el secretario de dicha entidad lo atribuía a otras causas en la última junta de los Amigos del Sardinero—se dice que por falta de consignación no están nuestras carreteras en las condiciones que fueran de desear.

Y nosotros, preocupados ante este problema; defensores incansables del aquitrinado como fórmula cumbre convenientísima para el desarrollo del turismo, nos dirigimos al ilustre ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia, señor Soler, hombre laborioso y exacto cumplidor de su deber, para ofrecerle las columnas de EL PUEBLO CANTABRO con objeto de que en ellas exponga su autorizadísimo juicio a tal respecto.

Se trata, a nuestro criterio, de algo transcendental y por ello creemos que prestamos un buen servicio a la Montaña al conceder al asunto la máxima atención.

Toda la correspondencia política y literaria diríjase al director; la administrativa, al administrador-gerente. Conviene que así sea para la buena marcha de nuestros servicios.

La política y los problemas nacionales.

El Gobierno facilita una nota oficiosa desmintiendo con datos que en España haya millones de ciudadanos sufriendo las desdichas de la prisión.

La conferencia de un diputado fascista.—Otras informaciones.

La mañana del presidente. MADRID, 15.—Con el presidente despacharon esta mañana los ministros de Estado, Fomento, Trabajo, Justicia e Instrucción. Después recibió numerosas visitas.

El trazado de un ferrocarril. El ministro de Fomento recibió la visita de una Comisión que fué a pedirle la variación del trazado del ferrocarril del Ferrol a Gijón.

Otra Comisión. Al ministro de Instrucción le visitaron el duque de Alba y una Comisión de Valencia, ésta última para hablarle del problema escolar en aquella región.

El Consejo Superior de Aeronáutica. Esta mañana visitó al ministro de Estado el jefe de los servicios de Aviación, general Soriano.

En la entrevista, que fué extensa, quedó acordado que el ministro residente don José Balseira, asista a las reuniones que ha de celebrar en la Presidencia la Comisión interministerial encargada de redactar las bases del reglamento para el funcionamiento del Consejo Superior de Aeronáutica, cuya creación se acordó recientemente.

Más visitas.

También recibió el señor Yanguas a una Comisión de concejales y diputados provinciales burgaleses, al secretario del Círculo de Bellas Artes y una Comisión de estudiantes católicos.

Los nuevos institutos.

Una Comisión del Ferrol ha visitado esta mañana al ministro de Instrucción pública para hablarle de la creación de un Instituto en dicha ciudad.

El ministro contestó que, desde luego, estaba acordada la creación de dos nuevos institutos de segunda enseñanza, uno en el Ferrol y otro en Manresa.

Lo que dice el presidente.

Poco después de las siete de la tarde llegó el general Primo de Rivera a su despacho de la Presidencia, recibiendo a una Comisión de fuerzas vivas, diputados y concejales de la provincia de Burgos, los cuales iban acompañados por el presidente de la Diputación de Madrid.

Los comisionados solicitaron del presidente que el ferrocarril Madrid-Burgos, que iba a ser sacado a subasta en la totalidad de su construcción, no lo fuera así, sino en trozos.

Al abandonar el jefe del Gobierno, a las nueve y cuarto, su despacho oficial, dijo a los periodistas que había recibido a una Comisión compuesta por los representantes de los partidos de España en que han sido recientemente suprimidos los Juzgados para pedirle que anularse tal medida.

El general Primo de Rivera contestó a los comisionados que el criterio del Gobierno era tan cerrado

respecto del particular que lamentaba mucho no poder atender la demanda.

Catedráticos en libertad.

Hoy han sido puestos en libertad los catedráticos señores Martín Jara y Giralt, detenidos por formar parte de una Junta que tenía relaciones con Maciá.

Unas negociaciones.

Van muy adelantadas las negociaciones para concertar un tratado de conciliación y arbitraje judicial entre los Gobiernos de España y Francia.

El penal de Burgos.

En el ministerio de Gracia y Justicia han facilitado una nota en la que se dice que como consecuencia de la reciente visita del ministro a Burgos se ha resuelto realizar rápidas mejoras en el penal de dicha población, construyendo inmediatamente otro que responda a las necesidades modernas en esta materia.

Desmintiendo unas informaciones. Esta noche se entregó a los periodistas la siguiente nota oficiosa: «Hace tres o cuatro días la censura tachó un suelto de un periódico de Madrid que reproducía otro de Barcelona que decía:

«La Prensa catalana recoge el eco triste de las prisiones españolas, donde moran millones de ciudadanos apartados de sus hogares, de los talleres y de la sociedad.»

Fundándose en estas afirmaciones el periódico aludido aconsejaba una campaña pro-amnistía, que se habría de desarrollar circulando profusamente unas llamadas «Postales del perdón».

Grande fué, al conocer esto, la sorpresa del Gobierno, porque creía tener ahora menos detenidos y condenados que nunca. Y para contrastar su creencia ha pedido datos a la Dirección de Prisiones, datos que arrojan las siguientes cifras:

En 1.º de noviembre de 1926 había en toda España, como detenidos gubernativos, 846 hombres y 92 mujeres. Sufrían condena en 1.º de noviembre de 1926: en las prisiones provinciales, 6.163 hombres; en las prisiones centrales, 4.944; y en las prisiones militares, 95. Mujeres: en las prisiones provinciales, 587; y en la central de Alcalá, 362. Lo que hace un total general de 12.151.

En igual fecha de 1919 (primer año del quinquenio anterior) había en las prisiones provinciales, 5.293 hombres; en las centrales, 5.305; y en las militares, 97. Mujeres: en las prisiones provinciales, 763; y en la central de Alcalá, 161. Lo que hacía un total de 15.000. La diferencia en menos ahora es de 3.468.

Es decir, los MILLONES DE ESPAÑOLES QUE GIMEN en el interior de las cárceles son 12.156, lo que no llega al 1 por 2.000 de la cifra, que acusa una disminución carcelaria de 3.468 comparada con la del año 1919.

Tales exageraciones justifican la censura, pues al dejarlas pasar el daño que en el concepto patriótico hicieran no es remediable por medio de rectificaciones, sino aplicando severas penas a los mentirosos.

¿Qué pensarían y dirían nuestros compatriotas de América y del Extranjero al leer en un periódico serio que en España había millones de hombres sufriendo prisión?

También corre por ahí el «bulo», que no se explotaba hace tiempo, de reveses militares en Marruecos en los días negros de la muerte del cabecilla «El Jerro» y en que entregan sus vencidos secuestrados unos cientos de fusiles de los pocos que ya van quedando en el reducido campo en que aún se mantiene la rebeldía.

Por fortuna—y hay que repetirle una vez más—el sistema está desacreditadísimo y los ciudadanos no pierden ni su fe ni su serenidad. Pero si viviéramos tiempos de incertidumbre y de sombras sería cosa de precisar y montar un inmensa alta voz en plena Puerta del Sol para desmentir al minuto las patrañas

España y la S. de N.

Un interesante artículo de Lugones, en «La Nación», de Buenos Aires.

MADRID, 15.—En el ministerio de Estado se ha facilitado una nota oficiosa en la que se dice que el escritor argentino Leopoldo Lugones ha publicado en el número de «La Nación», de Buenos Aires, correspondiente al 15 de septiembre, un interesante artículo titulado: «España tiene razón», en el que estudia las causas que han originado nuestra actitud con relación a la Sociedad de Naciones.

En opinión del señor Lugones este es el principio del desmoronamiento de dicho organismo, en el cual se viene siguiendo la política de Moscú, que es la que inspira Alemania, aludiendo con ello el autor del escrito a otro que publicó anteriormente, y en el cual decía que la Argentina debía de apoyar a la nación amiga y abandonar con ésta tanta zalamería verbal.

La triple situación que se ha creado el Consejo dice que corresponde a una reunión de naciones de primera, segunda y tercera clases, según que tengan puestos permanentes, semipermanentes o periódicos, gobernando siempre los más fuertes, y España, al retirarse de la Liga, lo hace asistida de la razón moral e histórica, prefiriendo a la comensalía de los escuderos el aislamiento de la dignidad que la engrandece y la eleva.

El día en Barcelona.

Se detiene al director de un Banco Cooperativo.

Periódicos multados por el gobernador.

BARCELONA, 15.—El gobernador ha ordenado al Juzgado que haga efectivas, por la vía de apremio, las siguientes multas:

De 1.000 pesetas al periódico «La Noche», de 500 a «La Publicidad», y de 250 a la «Gaceta de Cataluña».

Detenido que ingresa en la cárcel. En virtud de denuncias formuladas ha sido detenido el director de un denominado Banco Cooperativo. Ingresó en la cárcel.

que hacen circular los que, por lo visto, no pueden conciliar sus agravios con el cumplimiento de los deberes patrióticos y ciudadanos.»

Para estudiar un Reglamento.

En el ministerio de la Guerra se reunió esta tarde la Junta encargada de preparar el Reglamento del Consejo Superior de Aeronáutica, nombrándose las ponencias que redacten las bases del mismo.

Presidió el acto el general Soriano y asistieron Kindelán y representantes de diversos ministerios.

La misión del Consejo será la de centralizar todos los servicios aeronáuticos, proteger la industria aeronáutica, mejorar las líneas vigentes, establecer aerodromos, dictar peticiones sobre legislación aérea, etc., etc.

En Madrid se suprime el impuesto de inquilinato.

El Ayuntamiento de Madrid terminó la discusión de los presupuestos.

La nota de interés en ellos es que no se restablece el impuesto de inquilinato, que se tratará de sustituir por un impuesto de cinco pesetas sobre hectolitro de gasolina consumido.

También se va a pedir al Gobierno que autorice para fijar un pequeño impuesto por cada viajero que entre en Madrid, con lo que se recaudaría una saneada cantidad.

Conferencia fascista.

El diputado fascista Gray dió esta noche una conferencia en los salones de la Unión Patriótica, de Madrid.

El tema desarrollado fué: «La organización fascista».

EL SEÑOR
D. Gregorio Bolado Velasco
(Jubilado de Aduanas)
FALLECió EN EL DÍA DE AYER
a los 71 años de edad
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.
Su desconsolada esposa doña Adelaida Argüelles; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, martes, a las doce, desde la casa mortuoria, calle del Prado, núm. 2, al sitio de costumbre; favores por los que les quedarán reconocidos.
Santander, 16 de noviembre 1926.
Farmacia de C. SAN MARTÍN.—Calle de Primera, 22.—Teléfono 4-81.

XX ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA
Doña Consuelo Peláez Quintanilla
DE PELÁEZ
QUE FALLECió EL 17 DE NOVIEMBRE DE 1906
R. I. P.
Todas las misas disponibles que se celebran mañana miércoles, día 17, en la Santa Iglesia Catedral, santísimo Cristo, San Francisco y Santa Lucía y en las iglesias del Sagrado Corazón, Carmelitas y Salesianos, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Su viudo, hijos y demás familia, ruegan a sus amigos la encomienden a Dios.
Santander, 16 de noviembre de 1926.
Los eminentísimos señores Nuncio de Su Santidad y cardenal arzobispo de Toledo y los excelentísimos señores obispos de Santander y Madrid tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

ECOS DE SOCIEDAD

Bodas.
A las once de la mañana de ayer, y en la iglesia parroquial de la Anunciación, vulgo Compañía, contrajeron matrimonio enlace la bellísima y distinguida señorita Consuelo Herrera Gómez y el distinguido joven don Marino López Piñero. La ceremonia se celebró ante el altar de San José de la Montaña, artísticamente iluminado. Bendijo la unión don Fernando Velasco, párroco de la Anunciación, y dijo a misa, de Velaciones el señor don José Egaña.

CASTILLO.—Construcción de joyas.

Asistió en representación del juez don Gustavo Pérez López. Fueron padrinos la madre del novio doña Joaquina Piñero de López y el padre de la novia don Celedonio Herrera.

Firmaron el acta como testigos don José María de Puga Salado, don Ramiro Mirapeix, don Braulio López y don Higinio González.

Después de la ceremonia religiosa se sirvió un magnífico almuerzo en Royalty.

Recordamos entre los asistentes a las distinguidas señoras de Herrera, López, González (don Higinio), Pútilo (don Francisco), Legaz, Bustillo, F. Mora, Salinas Hornazabal, Río, Machado, Hernández, Linares y Hornazabal.

CASTILLO.—Pulseras de pedida.

A las bellas y distinguidas señoritas de Casuso, López Piñero, Herrera, González, F. Mora, González y López Piñero, Linares, Rodríguez, Bustillo, Gómez Cordero, Fernández, Pútilo, del Río, Herrera, Herrera, Cuevas, Hoz, Salinas, González de Quevedo, Ollanegui y Veneras.

MANUEL S. TRAPAGA

Especialista en Piel y Secretas
CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 6
TELÉFONO 518
Juan de Herrera, 2, 1.º Izquierda.

Y a los distinguidos señores de Herrera, López, González, Nardiz, Abarec (don Estanislao), Fuentes, Arriarán, Herrera Gómez, de Puga Salado, Elama, Solar, Egaña, Hornazabal, López, Esteban, Cuevas, Pútilo, Pedraja, Pérez, Maestro, Moral, Haya, Solana, Crespo, Cebeles, Capin, González, Arpide, Gil, García, Calzado, Alonso, Pérez, Quintana, Gómez, González, Salinas, Montero, Pérez López, Soto (don Odón), Fontecha, Ganzo, Ortiz, Ruiz (don Argüiro), Martín, Pérez, etc.

CASTILLO.—Bodas de nov.

Odón Soto y el señor Fontecha deleitaron a la concurrencia con algunas hermosas composiciones de su selecto repertorio. Hubo aplausos a los ejecutantes. El pequeño José Luis González y López Piñero deleitó luego a la concurrencia con algunas canciones infantiles y luego se organizó el baile que duró hasta las siete de la tarde.

Los novios salieron a las cinco por la línea de Bilbao a París y otras poblaciones importantes del extranjero.

Les deseamos una eterna luna de miel.

R. de C.

ROBERTO GARCIA GONZALEZ
Especialista Piel-Secretas
MEDICINA GENERAL
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5
CARMENDIA, 1. PRA. DERECHA
Consulta gratuita para pobres, de cinco a seis tarde.

En la capilla particular de su domicilio ha contraído matrimonio el pasado domingo, la bella señorita Elena García Mezo con el distinguido joven don Camilo Iglesias González.

Fueron padrinos la respetable señora doña Julia Mezo, viuda de García, y don Casimiro Iglesias González, hermano del novio, celebrándose la ceremonia en familia por el reciente auto que lleva la desposada.

ABILIO LOPEZ
Especialista en Cirugía y Medicina de la mujer.
CONSULTA DE 12 A 2 Y DE 4 A 6.
BECEDO, 1, 1.º—TELÉFONO 2305

Con este motivo las familias de los contrayentes están recibiendo muchas pruebas de amistad a la que amamos de nuestra.

—En la iglesia parroquial de

Consolación tuvo lugar en el día de ayer el enlace matrimonial de la simpática y encantadora señorita Isabel Díaz González, con el joven don Juan Sánchez Pomarés.

Apadrinaron a los contrayentes doña Teófilo González, viuda de Díaz, madre de la novia, y don José Díaz Mier, tío de la desposada, actuando de testigos, por parte de la novia, don Andrés Ruiz y don Francisco Díaz, y por parte del novio, don Ricardo Linares y don Mariano Caldas.

Después de la ceremonia religiosa los novios y familia fueron obsequiados con un espléndido desayuno en el Salón Rojo del acreditado restaurant Royalty.

La feliz pareja, a la que deseamos una eterna luna de miel, salió en automóvil a visitar el Santo Cristo de Limpias y recorrer varias poblaciones de España.

Dr. José Cortiguera
Partos y enfermedades de la mujer.
CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 3 A 5.
DAOIZ Y VELARDE, 1, PRIMERO
TELÉFONO 29-15

AL COMERCIO

Ninguna cuenta que a nombre de don Isaac Alday Hidalgo pueda presentarse al cobro será pagada, sin estar acompañada del vate que la autorice, firmado por su tutor Juan Manuel Aguirre Zorrilla.

Dr. García Marañón
PIEL Y VIAS URINARIAS
CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 6
PESO, 9.—Teléfono 21-42

También en la parroquia de la Anunciación usaron ayer sus destinos los distinguidos jóvenes Josefa Ruiz Olazarán y José Saavedra, siendo apadrinados por don Enrique Olazarán de la Torre y la bella señorita Antonia Saavedra, hermana del novio y prohibida del distinguido y notable abogado don Antonio P. del Molino.

Después de los actos religiosos los invitados, en número de unos sesenta, fueron obsequiados con un selecto banquete.

Los novios marcharon en el correo a Madrid, Barcelona, Sevilla y otras capitales.

El capitán de la Guardia civil, don Alejandro Díaz, se encuentra en Santander desde hace unos días. —De Madrid han llegado don Eduardo Romero y doña Petra Menéndez. —Hemos tenido el gusto de saludar al capitán de infantería don Manuel Azcona.

En el rápido del Norte ha salido para Madrid don Justo Sarabia, marqués de Hazas. Lleve feliz viaje.

ANTONIO ALBERDI
DIARRHEA—CINCOA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5.
Años de Escalante, 10.—Teléf. 27-74

Manifestación de duelo.

El entierro del aviador Sanz Prieto.

MADRID, 15.—Ayer, a las doce, tuvo lugar el entierro del heroico comandante don Juan Sanz Prieto, víctima del accidente de aviación acaecido el sábado en el Aeródromo de Cuatro Vientos.

El cadáver fué trasladado desde el Hospital militar de Carabanchel hasta el cementerio del pueblo de Torrelaguna, donde recibió cristiana sepultura a las dos de la tarde.

Presidieron el duelo la representación de Su Majestad el Rey, con cuya amistad se honraba el heroico militar, y un representante del presidente del Consejo de ministros.

En el duelo de la familia figuraba el padre del finado, farmacéutico de Torrelaguna, y dos de sus hermanos, uno de ellos el soldado de Aviación que se hallaba en el Aeródromo cuando ocurrió el accidente.

Al llegar a Torrelaguna esperaba todo el pueblo, constituyendo el entierro una sentidísima manifestación de duelo.

Courrieron al fúnebre acto numerosos compañeros del infortunado aviador y las autoridades.

Una escuadrilla voló durante el entierro, arrojando luego flores en el cementerio.

Procure siempre que sus anuncios los lea el público que ha de ser su cliente o consumidor del producto anunciado.

Por un invento. Un maquinista naval santanderino es condecorado.

Recientemente ha sido condecorado con la cruz de primera clase del Mérito Naval el cultísimo y prestigioso maquinista oficial santanderino de la Armada, don Juan Coste Aguirre, muy querido amigo nuestro.

CONSULTA
de enfermedades de la PIEL, VENE-REAS y SIFILITICAS, por el especialista
Vega Trápaga
en Méndez Núñez, 7, 2.º—Teléfono 3734.

El motivo a que obedece tan alta distinción es el invento del señor Coste para embargar la turbina de crucero con la de alta, en el contratorpedero «Velasco» y demás barcos de igual tipo.

La condecoración está pensionada con 500 pesetas anuales hasta su ascenso a maquinista jefe.

Enviamos nuestra sincera felicitación al prestigioso maquinista por el valioso premio a que se ha hecho acreedor.

En el ensanche de Maliaño.

Un niño se cae desde un carro, conmociónándose.

A la van de la tarde de ayer el niño Cipriano Núñez Elizagaray, de tres años, se subió a un carro que se hallaba parado en la plaza del Progreso, teniendo la desgracia de caerse y de sufrir un fuerte golpe que le hizo perder el conocimiento. Llevado inmediatamente a la consulta del doctor Zorrilla, en la calle de Méndez Núñez, se le apreció una ligera conmoción cerebral.

DR. BAKON
GIMNIA GENERAL Y ORTOPÉDICO
RAYOS X
CONSULTA DE 11 A 1
Alameda Primera, Casa del Gran Cinema, principal izquierda.

El temporal en la costa.

Varias embarcaciones de pesca en peligro.

El pasado domingo se desarrolló en la costa la borrasca anunciada por el Observatorio de Monte Igueldo.

Las embarcaciones pesqueras de nuestro Cabildo, que se encontraban dedicadas a sus faenas a poca distancia del puerto, lograron arribar a éste sin que ocurriera la más leve desgracia, afortunadamente.

También entraron de arribada en nuestra bahía algunas lanchas de pesca de los Cabildos de San Vicente de la Banchera, Suances, Comillas y Llanes.

El aspecto del mar era imponente, reinando entre las familias de los pescadores la preocupación que es de suponer.

Notas militares.

Nos comunican de Comillas que diez embarcaciones de aquel Cabildo fueron sorprendidas por el furioso temporal, estando a punto de naufragar.

Afortunadamente, después de grandes esfuerzos, lograron entrar en el puerto sin novedad.

En el bajo denominado «El Mate» vararon tres lanchas, no ocurriendo la más leve desgracia entre sus tripulaciones.

En Comillas, lo mismo que en otros puntos de nuestro litoral, reinó extraordinaria impaciencia por la suerte que hubieran podido correr las embarcaciones que no habían entrado en aquel puerto.

Cuando en la preciosa villa se tuvieron noticias de que las aludidas embarcaciones se encontraban en Santander, se exteriorizó la más franca alegría.

Notas militares.

Una aclaración.

Mejor informados podemos hoy asegurar a nuestros lectores que el digno y pundonoroso general de brigada de la Guardia civil don Rufino López y García de Medrano, inspector general en las regiones quinta, sexta, séptima y octava, fijará por imperiosos deberes de su cargo, su residencia en Burgos y no en Santander, como se nos comunicó como cosa probable.

Información deportiva de toda España.

El Europa es vencido en su campo por la Unión Deportiva de Sans.

La jornada futbolística se desarrolló normalmente en toda España.—En Santander triunfaron la Gimnástica y la Unión Montañesa.

EN LOS ARENALES

La Gimnástica vence al Eclipse por tres tantos a uno.

Tarde espléndida. Entrada magnífica. El público, impaciente, espera con ansiedad el comienzo del torneo. La expectación aumenta cuando salen los jugadores. La atmósfera va caldeándose poco a poco y llega al rojo subido en el segundo tiempo. Desde la general se alienta y se estimula a los jugadores de casa. Se chillaba y se voceaba, pero no se traspasaban los límites de la corrección.

En los primeros cuarenta y cinco minutos los blanquiazules consiguen dos tantos, tras una pelea ruda en la que mandan y se imponen las fuerzas de Perujo. En la otra mitad se vuelven las tornas. La línea media eclipsista juega muy bien, sirviendo a los adelantados infinidad de balones. Carral y los suyos sólo consiguen taladrar en una ocasión las mallas forasteras, y los gimnásticos aprovechan una escapada para aumentar el score. El interés no decae un solo momento y la lucha adquiere caracteres emocionantes. Termina el partido venciendo los torrelaveguenses por tres, a uno.

Insignias «ECLIPSE».—Kíscio del grabador. (Frente a Correos).

Lo que fué el «match».

Dos fases completamente distintas tuvo el «match» jugado en los Arenales en la tarde de anteyer.

Fué la primera de franco dominio de las huestes blanquiazules, más ajustadas, más acopladas, más cohesionadas, y que se mostraron superiores a sus adversarios en táctica, en técnica y en control de balón.

La línea media gimnástica, muy bien secundada por los backs, mantuvo a raya a los eclipsistas, cuyos componentes se desenvolvían de manera perezosa. Rafael, muy retrasado siempre, y Gómez, poco efectivo y eficaz, contribuyeron mucho al desbarajuste que se advertía en los propietarios del campo. Saavedra y Traba, y con ellos Crespo, vieron obligados a intervenir con gran frecuencia, salvando como podían las situaciones de peligro que sus rivales creaban.

Enfermedades de la Piel

Los que han estado sufriendo durante años de afecciones o irritaciones de la piel, obstruidas y molestas, consiguen alivio casi al instante por medio del uso del Unguento Cadum. Alivia inmediatamente la picazón y escozor y empiezan a cicatrizar la piel millamada o irritada después de la primera aplicación. Ha demostrado ser un gran alivio para millares de personas que durante largo tiempo han estado sufriendo de eczema, acné (barros), granos, forúnculos, niecra, erupciones, urticaria, ronchas, almorranas, comezón, sarna, postemillas, escaldadura, sarpullido, costros, así como en heridas, arañazos, cortaduras, lastimaduras, escaldaduras, quemaduras, 3 recetas.

Por otro lado, en la delantera local faltaba la necesaria cohesión y compenetración para hacer efectivos los avances, malográndose por dicha causa no pocas jugadas. Los extremos, sobre todo, y más especialmente Eloy, sojaban de lamentable manera, ocupando pocas veces su puesto. Esto obligó a llevar la pelota por el centro, no consiguiéndose tampoco resultado práctico alguno porque los realistas se replegaban con relativa facilidad, estropeando los planes de sus contrarios.

La presión gimnástica, pasados los momentos de nerviosismo, fué agrandándose más a cada momento, y a los siete minutos vino el primer goal. El Eclipse fué castigado por un fault. Perujo arrojó un punterazo fuerte y González entró como una flecha, batiendo a Crespo.

Para que la verdad y la historia no padezcan debemos decir que inmediatamente antes de este tanto, y por un fallo de Sáinz, los eclipsistas no abrieron el tanteador porque la diosa Casualidad acudió en ayuda de los blanquiazules.

Siguen imponiéndose los gimnásticos, gracias a la acertada labor de Ordó, Heras y Robledo y al celo incansable de Clemente, que ayuda a su medio y que sirve a Merino balones impecables.

Ordó arrea desde lejos un enorme cañonazo, que Crespo recoge con apuros. Hay un córner que Lecube saca bien, y cuando la pelota, bombada, iba hacia la red eclipsista,

Saavedra la detiene con la mano, por lo que el árbitro castiga la falta con un penalty. Mendaro pierde el goal por pretender colocar demasiado la pelota.

Carral, por precipitación, desaprovecha luego un bonito centro de Calzada, pues remató de cabeza, echando fuera el esférico, cuando pudo muy bien dejarle caer al suelo y chutar.

A los veinte minutos hay un avance de la Gimnástica. Clemente obliga a Crespo a desviar la pelota, que va a parar a los pies de Lecube. Este empuja suavemente el balón y consigue el segundo tanto cuando el goalkeeper eclipsista aún no había tenido tiempo de volver al marco.

Luego, y en una fuerte entrada de González, Saavedra se retira para volver a los pocos minutos.

Y sin más incidencias dignas de mención termina el primer tiempo con el resultado de dos goals a Gimnástica por ninguno del Eclipse.

Doblemos la hoja para ver el cambio que se ha operado entre los combatientes. Por la parte de los forasteros el juego decae de manera visible. Ya no se va en busca del balón, en un exceso de confianza que nadie se explica. Los medios no dan una en el clavo y los defensas, acorralados, despejan las situaciones de compromiso como Dios les da entender. El decaimiento es enorme y se ve venir un final desastroso para los gimnásticos. No llega, sin embargo, por azares de la suerte y por falta absoluta de artilleros en las filas contrarias. Nunca, como en la primera media hora de esta segunda parte, se vio más de cerea una derrota. El cuerpo sale por rara casualidad de medio campo, y el cerco que los eclipsistas ponen a la meta de Sáinz es constante, tenaz, de una persistencia abrumadora. Hay una escapada blanquiazul, con pase de González a Clemente, quien, velocísimo, se coloca a pocos metros de la portería local. Crespo cierra la entrada y espera con gran tranquilidad a su enemigo; pero el interior izquierda gimnástico, sin parar, cruza el balón maestramente. Fué un tanto de factura irrepachable que consiguió la justa fama de que goza Clemente.

No se amilanaron por esto los del Eclipse, y alentados por Saavedra y por Gómez, que ahora ha rectificado excelentemente la imprecisión de los pases en el primer tiempo, se establecieron de nuevo en los dominios torrelaveguenses. Tres castigos tiran los locales desde las cercanías de la línea de penalty. Carral se encarga de ejecutarlos, y el primero y el último se pierden por elevación y el segundo se convierte en tanto, que es el que salva la negra horrilla. Sáinz tuvo que multiplicarse durante este asedio, salvando bien y sin grandes esfuerzos porque los disparos de la tripleta central casera adolecieron todos del mismo defecto: suavidad, claridad y ausencia de malicia y de mala intención.

Después de esto vino el caos. El árbitro, muy justamente, fué expulsando jugadores por distintas causas, y a poco se queda solo en el field. Cuatro equipiers, dos por cada bando, retiráronse a la caseta cumpliendo las oportunas y acertadas órdenes del juez: Robledo, Gómez, Traba y Paco González fueron los que sufrieron la pena de expulsión.

Registráramos más tarde una pequeña reacción de los blanquiazules. Lecube, que por algo es el campeón de los cien metros, puso en grave apuro a Crespo, que en una esbofetante estridada evitó que los gimnásticos marcase otro tanto.

Y terminó este accidentado «match», uno de los que más en tensión han puesto los nervios de los espectadores, con el triunfo de los torrelaveguenses por tres goals a uno.

Los que más se distinguieron. Por la Gimnástica, Clemente y Mendaro (P.) De éste ya hemos di-

cho, y hoy confirmamos con mucho gusto esa nuestra opinión, que me tardar mucho será uno de los mejores jugadores de Cantabria. En el primer tiempo los medios y Perujo realizaron labor digna de aplauso, así como Lecube.

Del Eclipse, Crespo sobre todo, y luego Saavedra, Salaverri y Traba. De los delanteros, nadie, y después de nadie Gacitaga y Carral. El éxito de la segunda tanda se debió al cambio entre Saavedra y Rafael. Los dos rinden mucho más juego en estos puestos, especialmente Saavedra. El Eclipse debe tener en cuenta para competiciones sucesivas.

Un gran arbitraje.

Pese a las suspicacias y a los recelos de algunos señores, cuya predisposición de ánimo les hace ver lo que no existe por parte alguna, Sáinz hizo el domingo un arbitraje modelo. No le hubiera superado nadie. Ni el indeseable señor que nos cupo en suerte en el partido Gimnástica-Real Racing, jugado en Torrelavega. Colocación, vista, equanimidad, competencia, y campeando sobre todas estas cualidades, una imparcialidad a prueba de partidismos y de chillerías. Hubo, además, el domingo un árbitro en los Arenales; un árbitro que no se dejó guiar ni por los encumbrados ni por los endiosados, un árbitro que supo empollar fiel y estrictamente con los deberes que su cargo le imponen. Desde el primer momento se impuso a los de acá y a los de allá con sus acertados fallos. Cortó, sin contemplaciones, todo intento de violencia, y cuando llegó el caso de imponer su autoridad, la impuso sin apaciguamientos y sin vacilaciones. ¡Ya era hora! Así se robustece en los campos de fútbol ese principio tan necesario de respeto al juez y así se evitan, cortándolos de raíz, los lamentabilísimos incidentes en que muchas veces degeneran estas luchas deportivas, que debieran ser modelo de nobleza y de caballerosidad.

PACO MONTANER

EN MIRAMAR

Unión Montañesa, 3, Barro-da Sport, 2.

Por los pelos alcanzaron los montañistas los dos puntos del partido celebrado en Miramar anteyer por la mañana.

El público, presintiendo lo que iba a ocurrir, optó por quedarse en los pasos, y al alta subieron sólo un par de docenas de valientes, que nunca faltan en ninguna parte. El partido no tuvo nada de particular, jugándose al fútbol lo menos posible. Los barredenses dominaron en el primer tiempo, marcando un tanto y perdiendo un penalty.

SERIE B.—EN CASTRO

Triunfo de los castreños.

El equipo titular de Castro venció al Olimpia de Laredo por tres goals a cero, tras un «match» en el que el dominio correspondió casi por entero a los equipiers locales.

EN PARBAYÓN

Con gran entrada se celebró el domingo por la tarde el partido de campeonato de la serie B Deportivo Parbayón-Montaña Olimpia.

El encuentro, movido e interesante, agradó a cuantos le presenciaron. La victoria la consiguieron los deportistas por un goal a cero.

A los montañistas se les anuló un tanto, por haberse conseguido en claro off-side.

EN ESCOBEDO

Un empate a cero.

El Arenas Sport de Escobedo y el Peñacastillo F. C. empataron a cero después de una lucha muy reñida.

Teatro Pereda
Gran compañía lírica en la que figuran Cora Raga y Marcos Redondo.
HOY, MARTES, 16 DE NOVIEMBRE DE 1926
Tarde, a las seis y cuarto. DEBUT 1.ª de noche
La zarzuela en tres actos, titulada: **LOS GAVILANES** Grandioso éxito de Cora Raga y Marcos Redondo.
Noche, a las diez y cuarto.
La zarzuela en dos actos y seis cuadros, titulada: **LA BEJARANA**
ACTO DE CONCIERTO por el eminente Marcos Redondo.



El picor de la piel

que atormenta a Vd. noche y día, es un peligro para toda su familia. La causa de él es a menudo la sarna u otra enfermedad cutánea fácilmente contagiable.

Mitigal Baya

y pronto desaparecerán todas sus molestias. Mitigal ha dado excelentes resultados desde hace muchos años, en todas las enfermedades cutáneas parasitarias, así como las producidas por hongos y en el picor nervioso, observado sobre todo en los ancianos. Este preparado es además inofensivo y no mancha ni estropea la ropa.

Con estos dos partidos terminó la primera vuelta del segundo grupo. EN REINOSA

Resonante victoria del Reinoso. El quinto partido de campeonato de los campos de San Francisco se vio favorecido por un tiempo espléndido y por una enorme concurrencia.

ENCARNACION Méndez de Larrosa Sombreros para Señora Hernán Cortés, 2. pral.

SERIE C En los Campos de Sport contendieron el Sporting Club y la Gimnástica de Miranda.

Vencieron los últimos por dos a uno. El Athletic Club, de Heras, derrotó copiosamente al Deportivo Cantabria en los campos de Astillero. Ocho tantos de los atléticos por cero del Deportivo fué el resultado de este match.

En los Arenales, el Eclipse II batió al Albericia Sport por cuatro a uno. El Cuesta Sport derrotó en la Albericia a la Comercial por dos a uno.

En Obregón empataron a dos tantos el equipo propietario y el Independiente de Cayón. Por tres a cero venció en Domatías el Escudo al Torrelavega y C.

El grupo de espectadores participantes del Torrelavega se dedicó a alentar, lanzando frases de mal gusto, por lo que el virtuoso sacerdote don Aurelio Peña y el maestro nacional don Matías Mier se vieron obligados a llamarles al orden.

En Vizcaya. BILBAO, 15.—Ayer por la mañana, en San Mamés, el Athletic ganó el Brandio por cinco a uno. El Arenas triunfó sobre el Barakaldo por tres a dos.

En Madrid. MADRID, 15.—Por dos tantos a uno venció el Real Madrid al Unión Sporting.

En Cataluña. BARCELONA, 15.—El Europa, en su propio campo, sufrió ayer el primer contratiempo de la temporada. La Unión Deportiva de Sabas venció a los europeos por tres a dos.

En Valencia. VALENCIA, 15.—Levante, cinco, España, uno. Valencia, once; Elche, ninguno. Burjasot, cuatro; Juvenil, tres.

Marcha del campeonato de Cantabria.

Table with 5 columns: Jugados, Ganados, Perdidos, Goles, Puntos. Rows include Real Racing Club, Sociedad Gimnástica, Unión Montañesa, etc.

De Dinamarca a la India, a bordo de la yola «Wiking». Naufragan sus tripulantes a la altura de San Pedro del Mar, perdiendo uno de ellos.

Por una apuesta. El dinamarqués Neils Ventegod y su esposa Else, llegaron a nuestro puerto tripulando una yola titulada «Wiking» hace hoy doce días, y con el propósito, según manifestaron, y ya habfan hecho público, en distintos puertos en los que habían tocado, publicándolo además varios periódicos españoles y extranjeros, de hacer un viaje marítimo en tan débil embarcación desde Dinamarca a Calcuta.

La enorme hazaña, como es natural, había de ser a remo, y sin más bagaje que el indispensable alimento y el agua precisa para llegar de punto a punto. Esta prueba de formidable resistencia física, nació, según parece, de una apuesta que Ventegod hizo con algunos amigos en el Club Náutico de Copenhague del que es presidente.

cruzaron por el Sardinero en unas horas de caricia de sol para las gentes que transitaban por este delicioso sitio.

La «Wiking» llegó a la entrada de Suances, siéndole imposible cruzar la barra en virtud del mar fuerte. Allí de nuevo los viejos hombres de mar les hicieron comprender lo temible de su decisión. Pero los tripulantes de la yola perseguían una finalidad y a toda costa había que conquistarla.

El capitán, completamente desnudo, se dirigió en demanda de auxilio hacia unas casas en las que se divisaban unas luces.

Se encontró en su camino con Ignacio Sánchez, Antonio Costa y un tal Iturbe, todos vecinos de San Pedro del Mar, a quienes refirió lo sucedido con voz apenas perceptible. Entonces el Sánchez dió aviso al puesto de Carabineros y Antonio cubrió con sus propias ropas el cuerpo desnudo del dinamarqués.

GRAN CINEMA GRAN MODA FLOR DE ESPAÑA Producción española de ambiente regional, adaptación de José María Granada. Protagonistas: ELENA CORTESINA y JOSE MONTERO

El intrépido nauta cuenta treinta y dos años de edad y está casado, como decimos, con la que le acompañaba en esta rara aventura por esos mares de Dios.

A partir del mes de mayo. La prueba de la travesía marítima a que hacemos mención, con todas sus escuas con arreglo a un plan preconcebido, dió comienzo el 14 de mayo último, embarcando el matrimonio en la yola aludida, para emprender la primera ruta del viaje monstruo en circunstancias tales.

Desde entonces la débil embarcación tuvo algunos quebrantos y en varias ocasiones puso su quilla al sol. Sin embargo, ello no arredró en nada el ánimo férreo del intrépido marino ni hizo que decayera un ápice el temple recio de Else, que animaba en su empresa a quien la acompañaba.

La «Wiking» pudo ser vuelta por las olas. Pero los brazos hercúleos de Neils Ventegod la volvían a su posición normal, en tanto la señora, atleta formidable, nadaba el tiempo que preciso fuera.

Pero al llegar a Santander, ignoramos las causas, la señora aludida decidió no continuar la empresa para volver a Dinamarca.

Neils, entonces, se dirigió a aquel Club, del que es socio, solicitando un bravo compañero para seguir la ruta.

Inmediatamente hizo sus ofrecimientos el joven de veinte años Christian Hansen, aceptando Neils el ofrecimiento.

Poco después Hansen llegó a nuestra capital para cumplir sus compromisos. Y convenido todo...

a remolcar la yola, pero que los tripulantes, por razones particularísimas o por no estar ello dentro de la apuesta formulada, se vieron obligados a no aceptar ofrecimiento tan digno de mejor recompensa.

AFICIONADOS A LA FOTOGRAFIA

No olvidéis el encanto que proporciona el tener vuestras fotografías ampliadas. La casa E. PEREZ DEL MOLINO, S. A., está especializada en estos trabajos. Eugenio Gutiérrez, 3 y Wad-Rás, 3.

A la altura de San Pedro del Mar.

El domingo no soplabla viento fuerte. Era un viento arrachado y un mar de fondo con todas las consecuencias peligrosas que son de suponer.

Tal es así, que muchos barcos pesqueros de nuestra matrícula y otros de cabotaje tuvieron que sortear los violentos golpes de las olas.

La débil embarcación, comandada por Neils, aparecía indomable ante los elementos. Tenía perfectas condiciones marítimas, entre ellas, unos depósitos de aire comprimido, que la hacían insubmersible.

Al llegar a la altura de San Pedro del Mar la «Wiking» como a las cinco de la tarde, el oleaje era temible. Los dos tripulantes remaban haciendo esfuerzos inauditos para

Los primeros auxilios.

Neils Ventegod quedó asistido en el cuartel de Carabineros, en tanto éstos y varios vecinos, con los útiles necesarios, se dedicaron a buscar al infortunado Christian hasta entrada la noche, pero, por desgracia, sin resultado práctico alguno.

EL CINE EN CASA

Pathé-Baby. El cine ideal para familias, de venta en la casa E. PEREZ DEL MOLINO, S. A., donde se alquilan películas con leyendas en español, a precios sumamente económicos. Eugenio Gutiérrez, 3 y Wad-Rás, 3.

Lo que refiere Neils.

El intrépido navegante es un hombre de formidable contextura, alto y de luenga y rubia barba. Dicen que es abogado y que habla varias lenguas.

De la nuestra sólo conoce o chapurrea algunas frases, Calcuta que el tiempo a invertir en el viaje sería de dos años, aproximadamente. Ignora si su desgraciado compañero ha muerto ahogado o estrellado contra las rocas.

NOTAS NECROLÓGICAS.

Confortado con los Santos Sacramentos ha dejado de existir en esta ciudad el bondadoso señor don Gregorio Bolado Velasco.

El fallecimiento del mencionado señor, que era muy querido y respetado en esta ciudad, ha sido sentidoísimo.

Descanse en paz. A su desconsolada esposa doña Adelaida Argüelles y demás familia enviamos nuestro pésame.

HOTEL FLORIDA.-MADRID HABITACIONES CON BAÑO DESDE 10 PESETAS.—SIN BAÑO DESDE 7.50.—PENSION DESDE 22.50 GRAN VIA.—PLAZA DEL CALLAO.

Hacia las playas de Suances.

El domingo por la mañana y desde la playa de la Magdalena, donde estuvo varada la yola, los dos intrépidos marinos se hicieron a la mar, a pesar de encontrarse anunciada una tormenta.

Sus propósitos eran llegar a Suances, playas determinadas en su ruta. Gentes de mar conocedoras a la perfección de estos atrevimientos o locuras advirtieron a los tripulantes el enorme peligro que iban a sortear, invitándoles a hacer dejación.

por el pronto, de sus propósitos, habida cuenta de lo débil de la embarcación que tripulaban.

legar al puerto al entrar de la noche...

Una ola monstruo, con fuerza indescriptible, humió la yola, haciendo que sus tripulantes fuesen lanzados a gran distancia. Neils, repuesto de la primera impresión y a la vista del barouchuelo despedazado, nadaba desafortadamente, buscando a Christian. Poco después lograron verse, y uno a corta distancia de otro nadaban en busca de la costa, entre los peligros horribles de los acantilados y los sumideros. Entonces se encontraban los naufragos a una distancia de dos millas y media.

El mar, enormemente bravo, les juntaba y les separaba un momento y otro. Cuando Ventegod perdió de vista a su compañero retrocedió para hacer diferentes exploraciones en su busca. Pero todo fué inútil.

Una ola gigantesca suspendió a Neils y le arrojó sobre una praderita minúscula existente entre unas

Aparece el cadáver de Christian. El patrón de la lancha pesquera «Nuestra Señora del Carmen», de la matrícula de San Vicente de la Barquera, al regresar en la tarde de ayer de las faenas del mar, como a las cuatro y media de la tarde, encontró en el sitio denominado «Calderrón», a la altura de San Pedro del Mar, el cadáver de un hombre como de veintidós a veinticinco años, conduciéndole a este puerto.

Llevadas a cabo las diligencias oportunas por el Juzgado de Marina, resultó ser el desventurado Christian Hansen.

También fueron traídos a Puertochico unos restos de la frágil embarcación en que el difunto y Neils se proponían seguir la ruta aventurera.

Después de los trámites reglamentarios el cadáver fué trasladado al depósito del Hospital de San Rafael, donde se le practicará la autopsia.

La maleta de Christian. El patrón de la lancha de pesca «Nuestra Señora de la Luz», de esta matrícula, Francisco Ansorena y Albochendi, encontró a la altura de San Juan de Canal, a cuatro o cinco millas de la costa, los restos de la yola aludida y amarrada a ellos una maleta abierta. Poco antes había sido encontrado un remo.

Contenía la maleta: tres billetes de cien pesetas, uno de cincuenta y uno de veinticinco, catorce pesetas en plata, 1,40 en calderilla, cuatro monedas de cobre extranjeras, una bolsa con una máquina de retratar, dos latas de conservas, varios libros y documentos, un peine, unas tijeras, un cepillo y tres carteras de cuero; una pipa, una pillera, una caja de pastillas contra la tos, catorce insignias, una caja con navaja de afeitar, una funda de gorra y un pañuelo blanco.

BAZAR MEDICO

Algodones, gasas, vendas y toda clase de material esterilizado para partos y operaciones. Gran surtido en artículos de goma para uso higiénico medicinal. Bragueros, Fajas, Medias, Cirujía y mobiliario étnico. E. PEREZ DEL MOLINO S. A. Calle Compañía, 3 y 5

Según manifestaciones del cónsul señor Mowinkel, entre los efectos citados no apareció ninguna fotografía del desventurado Christian. ¿La primera etapa? Hacemos esta pregunta porque, posiblemente, Neils Ventegod, repuesto de esta impresión tremenda, se decida acaso a continuar el desarrollo de sus planes marítimos.

Quiera Dios hacerle desistir de sus propósitos para que esta primera etapa de la atrevida ruta no tenga otra finalidad tan trágica y tan dolorosa como la terminada en estas bravas costas del mar Cantábrico.

Que el Señor lleve a su santo seno el alma del valiente marino, por cuyo descanso eterno elevamos al cielo una oración.

Compañía Telefónica Nacional de España

Capital: 220 millones de pesetas MADRID

Por acuerdo del Comité ejecutivo del Consejo de Administración, y a partir del 1.º de diciembre próximo, se pagará contra el cupón número 8 a las acciones preferentes, un dividendo a cuenta de pesetas 7,94, ya deducidos todos los impuestos.

El pago se efectuará en los Bancos siguientes:

- Banco Hispano Americano. Banco Urquijo. Banco Hispano Colonial. Banca Marsans, S. A. S. A. Arnús Garí.

Madrid, 13 de Noviembre de 1926.



Gumersindo Rico, Secretario.

EL MEJOR PURGANTE-LAXANTE

Aguas minerales naturales de

CARABANA

Purgantes, depurativas, antibiliosas, antiherpéticas

Sucesos de ayer

Casa de Socorro.
Anteayer y ayer fueran curados en la Casa de Socorro, entre otras, las personas siguientes:
Vicente Manecho Alonso, de cuarenta y tres años, de contusión crónica en el occipicio y distensión

muscular en la región cerebral. Se cayó de un carro en la Reyerta.
Daniel García Carretero, de veinticinco años, de distensión ligamentosa de la articulación del pie derecho.

Emilio Cagigal Puente, de cincuenta y un años, de dos heridas incisas, con pérdida de substancias, en la muñeca derecha. Se las causó trabajando en un taller de carpintería de la calle de Cádiz.
Manuel Toca Ruiz, de cincuenta y

Una buena costumbre



Todo el mundo bebe las

Litinas D. Gustin

Porque refresco la salud.
Porque previene las infecciones.
Porque desinfecta el tubo digestivo.
Porque favorece la digestión.
Porque es agradable al paladar.
Porque se asimila al instante.
Porque actúa al instante.

DEPOSITARIOS:
Establecimiento Dalman Oliveros, S. A.
Paseo de Colón, 16. BARCELONA.

El Elixir Estomacal de SAIZ DE CARLOS

Tónico, ayuda a las digestiones y obra al instante, cuando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS.

DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPEPSIA
ACIDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS
DILATACIÓN Y ÚLCERA
DISENTERÍA

Muy suizo, mejora los carros de los niños, incluso en la época del RESQUE y ESTIEMPO.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES
Ensaya una botella y se sentirá pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, combatiendo de saguz con su uso.

5 pesetas botella, con preferencia a 10 días.
Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo.

Matth's Gruber Bilbao

Fábrica de arcas. Alam. S. Mames 31 y 33



A prueba de robo. A prueba de fuego. A prueba de soplete.

Representante: JOSE MARIA BARBOSA.—Cisneros, 7, segundo, y San Francisco, 1, tercero.—SANTANDER.

cuatro años, de distensión del dedo índice de la mano derecha.
Adrián Peña, de tres años, de herida contusa en la región occipital y contusión erosiva en el párpado izquierdo.

Josefa Peña Vallendo, de sesenta y cinco años, de herida contusa en la región superciliar derecha y contusión en la región nasal.
Juan Vélez García, de veintiseis años, de fractura del radio, por su

Los más bonitos retratos de niños EN LA

Fotografía JULNAY

AÑOS DE ESCALANTE. 10

Lotería número 13 LA MAS AFORTUNADA

HAY BILLETES DE NAVIDAD

Para oficina
o comercio se ofrece señorita instruida, con conocimientos de mecánografía, contabilidad y francés. Pensiones moderadas. Referencias satisfactorias. Razón, en esta Administración.

ROYALTY

Gran Hotel Café-Restaurant.
JULIAN GUTIERREZ
Máquina americana OMEGA, para la producción del café Expres. Mariscos variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.
Paseo de las Navas de toreros, 10.

ESTACION DE SERVICIO

Willard

Especialista en la reparación de baterías, dinamos, magnetos, faros, lámparas, kláxones y en general todo lo eléctrico en el automóvil.

Ismael Arce
Paseo de Pareda, 21 (por Calderón)

SE VENDE PAPEL VIEJO A CINCO PESETAS LOS 11,50 KILOS

extremidad inferior, del brazo derecho. Se la produjo con la manivela de un automóvil.
Carmen Fernández Abad, de tres meses, de distensión de la muñeca derecha.



CABANES REGIUS

VENTA GARAYO

SAN FRANCISCO, 4 SANTANDER

No se le olvide a usted, al telefonarnos, que el número de nuestro aparato es el 15-55. Recordándolo ahorrará usted tiempo.

LOS AMIGOS DE LA INFANCIA

PALMIL

El que recetan los doctores y desean los niños NO TIENE RIVAL.—Son muchas las ordinarias imitaciones, pero desconfiad de ellas; todas son nocivas para la salud de vuestros hijitos.

SANTONIL

LOMBRICIDA UNIVERSAL

Deliciosos bombones de chocolate.—Son la mejor golosina para los niños.—Lo mejor para "matar lombrices" y lo más inofensivo para la salud de los niños.

Palmil y Santonil son ¡NO LO DUBEIS! los mejores amigos de la infancia

De venta en todas las farmacias y droguerías

Depositarios: E. PEREZ DEL MOLINO, S. A. - Ventas al público: Plaza de las Escuelas y Wad-Rás, 3

Anuncios breves por palabras

¿ERABLOS?
Juanetes, durezas. Use sin demora **UNGUENTO MAGICO** tres días. Es radical. Farmacias y droguerías, 1,50.

TRASPASO urge de salón limpiabotas, buena parroquia y muy acreditado: Obispo Plaza.

¿TOSE USTED?
Tiene estorbo, asma o expectoración con dificultad? Sus dolencias cesarán inmediatamente tomando

PULMOGENOL DEL DR. CUERDA

Específico reconstituyente, balsámico, radioactivo y calmante. Inofensivo.

Caja de comprimidos 1,50.
Frasco de jarabe, 5 pesetas.
En las principales farmacias.
En Santander:
E. PEREZ DEL MOLINO

Aviso al público
Bienes nuevos: CASA MASTRAN. Más barato, nadie, para evitar dudas, consulten precios. JUAN DE HERRERA.

VIUDA DE SISNIEGA
Fábrica de taller, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se desee. Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.
Despacho: Años de Escalante, 2. Fábrica: Cervantes, 22. Teléfono, 28-23.

SE VENDE carro grande, fuerte, mulla y aparejos y cien sacos. Informarán en la Administración.

PERDIDA de una pulsera de perlas y brillantes en tranvía, trayecto Miranda Sardinero. Se gratificará espléndidamente, por ser recuerdo familia, a quien la entregue Menéndez Pelayo, 45, 2.º, de 1 a 3 y media.

EL MOLINO, vende piensos en condiciones francamente ventajosas. Almacenes de piensos «El Molino». Cabezón de la Sal.

ALMACEN céntrico y grande, se alquila. Informes esta Administración.

VENDO: automóvil en 1.600 pesetas, a toda prueba; casa de veintidós en 295 mil pesetas; terrenos para edificar en La Reyerta, de cinco cuartos y en Reina Victoria, de seis cuartos; muebles usados, calle del Sol, 4.

OCASION.—Calle Juan de Alvear, 1, bajo, contigua a San Luis, se venden varias máquinas para coser y algunas cubiertas para las mismas. Aprovechen la ocasión.

SE VENDE madera de eucalipto para leña. Informarán en esta Administración.

NO OLVIDE que nuestro teléfono es el número 15-65.

SE VENDE madera de eucalipto para leña. Informarán en esta Administración.

NO OLVIDE que nuestro teléfono es el número 15-65.



Matth's Gruber
Apartado 105 Bilbao
MÁQUINAS DE ENCAJAR
Y VARIAS OTRAS
MÁQUINAS "FIX"

Representante en Santander: José María Barbosa: Cisneros, 7, segundo.

CAL VIVA, permanente en hornos continuos, sistema «Bilcorra». CANTERA NUEVA DE SILLERIA EN ESCOBEDO. Machaqueos para afirmados. Guijo para hormigón armado y guijillo lavado para jardines y paseos.—Pídase a José de Bilbao. Teléfono, 24, del Astillero.

VENDO segundo piso en Reina Victoria, letra O. Informes, San Celedonio, núm. 12, tienda.

VENDO Citroen, 5 H. P., dos asientos, parte trasera reformada, con caja para llevar naletas propia viajante. Informar en esta Administración.

Cartera Seguros
50.000 pesetas Santander y alrededores disponible. Dirigirse con proposiciones Apartado Correos 901. Barcelona. Precisa fianza 5.000 pesetas.

SANATORIO de altura «Grados La Serrotas» (Ávila). Precios económicos. Propiedad: señora viuda de Rodríguez. Detalles: Martillo, 5.

PIANO extranjero, en estado flamante, se vende barato en Ruamayor, 15, bajo. Taller de afinación.

ALQUILO, Reina Victoria, 33, mansarda con cuarto de baño. Informes en la portería.

PROFESORA de piano, lecciones a domicilio y en casa. Doctor Madrazo, 16, entresuelo.

COLOCACIONES se encuentran pronto anunciándose en esta sección. De igual modo, se hallan empleados para oficinas.

LAS HORAS de oficina en esta Administración, son de nueve a una y de tres a siete.

ASMA

Es la sofocación, estos ataques nocturnos

abren en su organismo una brecha cada día mayor. Necesita usted, pues, un remedio a la vez urgente y seguro. Lo encontrará en los

Papeles Azoados y Cigarrillos Antiasmáticos del Dr. ANDREU

"SANTA TERESA DE JESÚS"

¿Ha probado usted los exquisitos chocolates marca "Santa Teresa de Jesús"?... ¡Pruébelos!

De paladar exquisito, sumamente nutritivos y de elaboración esmerada.

Como propaganda, y solo para dar a conocer este riquísimo chocolate, todo consumidor será obsequiado con bonitos y caprichosos regalos.

DE VENTA EN SANTANDER



Proteged de la humedad vuestros pies usando **CHANCLOS DE GOMA**

MARCA BOSTON



BOSTON. U.S.A.

Barra de látex que lleva cada pie en la suela

De venta en los buenas zapaterías, bazares y artículos de goma

Depositarlo: Eduardo Schlerloh
Plaza Moncada, 5: Barcelona

CALZADOS PRINCIPE



Ya recibimos las grandes partidas para invierno de calzados con suela de goma, Piel de hierro y Boreguiles para colegiales.

La casa que más surtido presenta.

Los precios fijos, marcados a la vista del cliente, demuestra no engañar al que le compra.

No olvide que esta Casa tiene siempre gangas en señora, caballero y niño, desde 2,50 a 15 pesetas par.

A. de Escalante, 8.- tel. 101. S. S. Santander. T. 35-70

Compañía del Pacífico :: Línea de Cuba

Próximas salidas del puerto de Santander

Para Habana.

1926-21 de noviembre, vapor **ORCOMA**
19 de diciembre, - **ORITA**

1927-23 de enero, - **GRÓPESA**

siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso u otros puertos de Perú, Chile y América Central.

Admiten pasajeros de Primera, Segunda y Tercera clase y carga.

Precio en Tercera clase con destino a HABANA, incluido impuestos **PESETAS 541,65**

Estos buques disponen de camarotes, salón-comedor y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de Tercera clase.

Para más informes dirigirse a sus agentes en SANTANDER

Hijos de Basterrechea

Paseo de Pereda, núm. 9.-Teléf. 3.141.
Telegramas y telefonemas «BASTERRECHEA»

Holland America Line

Grandes vapores correo holandeses

VIAJES EXTRAORDINARIOS DE GRAN LUJO, RÁPIDOS Y ECONÓMICOS

El día 20 de noviembre, saldrá del puerto de Santander, para los de

HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

el nuevo y lujosísimo vapor de gran porte y doble hélice **Veendam**

(Verdadero palacio flotante de 26.620 toneladas de desplazamiento).

Admitiendo pasajeros de Gran lujo, Lujo, Primera, Segunda y Tercera Clase.

Para SEGUNDA CLASE reúne este vapor toda clase de comodidades, teniendo magníficos salones, hermoso comedor, salón de baile y una magnífica orquesta, disponiendo también de gran número de camarotes para matrimonios.

En TERCERA CLASE hay camarotes de dos, cuatro y seis literas.

Precios en tercera clase: Habana Ptas. 551,65
Veracruz y Tampico, Ptas. 594,90

(En estos precios están incluidos los impuestos.)

PRECIOS EN CAMARA muy económicos, con descuentos a familias, compañías de teatro, toreros, pelotaris, funcionarios públicos, religiosos, etc.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en SANTANDER, FRANCISCO GARCIA, Wad-Rás, 3, pral. -Teléfono, 1635. Apartado, número 38.

TOMAD CADA NOCHE UN



ROMBO LAXANTE

y no sufrireis **ESTREÑIMIENTO MALAS DIGESTIONES PESADEZ DE ESTOMAGO**

Como purgante, no tiene rival.
Caja, 2 pesetas
Cajita de ensayo, 30 céntimos
EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Eminente creación científica

Enfermos de los **¡OJOS!** Prodigaluz

ENFERMEDADES INTERNAS Y EXTERNAS PÁRPADOS

Fórmula y Marca registradas según las leyes actuales.

Preparado por el doctor J. Martínez Menéndez, condecorado con la Cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

ESPECIFICO UNICO EN TODO EL MUNDO, que cura radicalmente las enfermedades de los ojos, por graves y crónicas que sean, con rapidez asombrosa, evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminente eficacia en las oftalmías graves y por excelencia en la granulosas (granulaciones purulenta y blenorragia, gonorritis, ulceraciones en la córnea, rijas, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas, curadas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones postoperatorias. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios. Desinfecta y **CURA PARA SIEMPRE**. No más remedios arseniales, mercuriales, nitrato de plata, azul metileno y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡SIEMPRE VISTA MUY CLARA! ¡Jamás fracasa! El 88 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de concluir el primer frasco del específico **PRODIGALUZ**.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy, en todos los gabinetes oftálmicos; colirios que en la mayor parte de los casos hacen más que empeorar el mal, irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata, causa de verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras, lo hace desaparecer **PRODIGALUZ**; cura el glaucoma.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! ¡Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso específico **PRODIGALUZ**. Exigid la firma y marca en el recipiente de la cubierta.

PRECIO: CUARENTA PESETAS (40 pesetas) por frasco postal a la DIRECCION GENERAL: E. GUARDADO P., calle de Santa Engracia, número 64, 2.ª, de noche.—MADRID (España).

Testimonio de jueces, fiscales, jefes del Ejército, Ingenieros, Industriales, obreros y Laboratorio Municipal de Madrid.

¡Éxito infalible! Sin cocaína, atropina, ni ninguna otra substancia peligrosa, se puede comprobar, sometiéndolo a un minucioso análisis cualitativo.

¡ÚNICO EN EL ORBE!

Vapores Correo Españoles

Compañía Transatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER

El vapor **ALFONSO XIII** saldrá el 20 de noviembre.
El vapor **CRISTOBAL COLON** saldrá el 18 de diciembre.
Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a **HABANA Y VERACRUZ**.

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria

Para Habana: Ptas. 535, más 18-65 de imptos. Total, 551-60
Id. Veracruz: Ptas. 655, más 9-90 de imptos. Total, 594-90

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en SANTANDER, SENCRES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, 36.—Teléfono 23-65.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

La tos, catarros rebeldes y bronquitis se curan con **PECTOBENZOL**

PREGUNTE A SU MÉDICO Y SE CONVENCERÁ.—De venta en farmacias y droguerías.

ANGULAS CASA BARQUÍN

ARGOLLERO, 23
TELÉFONO NUMERO 13-64

BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS

LOGROÑO

Vinos Fines de Rioja

CLARET - ROYAL CLARET - GRANANTE

BORGOÑA - CHABLIS

EXCELSO

LA VIRTUD Calzados

Los mejores y más económicos ESPECIALIDAD PARA CABALLERO



San Francisco, esquina a Plaza Vieja SANTANDER

ANISOSA

NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Situado con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 2,50 pts. Bicarbonato de sodio 10 pesetas.

Solución Benedicto

de glicero-fosfato de calcio CREOSOTAS.—Tuberculosis, catarro crónico, bronquitis y debilidad general. Precio: 3,50 pesetas.

Depósito: **Doctor Benedicto**, Madrid

Se vende en las principales farmacias de España en Santander: **M. PEREZ DEL MOLINO**, Plaza de los Recoletos

Sociedad Hullera Española

BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañías Transatlánticas y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados suministradores al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapores.—Monedas para frigus.—Agilidades.—Para centros metalúrgicos y domésticos.

AGANSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID, don Ramón Topeto, Alfonso XII, 101.—SANTANDER, señor Hijo de Ángel Pérez y Compañía.—GIJÓN Y AVILES, Agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Torral.

Para otros informes y precios a las oficinas de la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA**

BASCULAS

de toda clase

Balanza de precisión

Artos para caudales

STORNER C

par reguero BILBAO

TELÉFONO 1248

LA DEFENSA

DEL ORGANISMO CONTRA LOS MALES QUE PRODUCE EL EXCESO DE SE OBTIENE TOMANDO

ACIDO URICO

PIPERAZINA MIDY

EXIGIR BIEN PIPERAZINA MIDY QUE ES LA QUE RECOMIENDAN LOS MEDICOS DEL MUNDO ENTERO POR SER LA MÁS RICA EN PRINCIPIO ACTIVO Y LA QUE HA DADO SIEMPRE EXCELENTES RESULTADOS.

La construcción del nuevo Hospital.

Los arquitectos autores del proyecto renuncian generosamente a la dirección de las obras.

Y hacen un donativo de 12.500 pesetas a las Hermanitas de los Pobres.

El señor presidente de la Diputación nos ha remitido para su publicación la siguiente nota:

«Ha terminado la gestión amistosa que venía realizándose por el señor López Argüello y la Asociación constructora del nuevo Hospital, con los arquitectos señores Martínez del Valle y Urcola, para invitar a dichos señores a una renuncia voluntaria de sus derechos a la dirección de las obras, mediante una compensación adecuada. Y ha terminado satisfactoriamente, como no podía menos de suceder, tratándose de personas dignísimas, que en todo momento han puesto por encima de todos los intereses, su deseo de que el Hospital se construya y de que Santander cuente lo más pronto posible con este centro benéfico que tan imperiosamente reclaman sus necesidades.»

Por los señores expresados se ha extendido un acta, cuyo texto integro se transcribe a continuación:

En la ciudad de Santander a trece de noviembre de mil novecientos veintiseis, reunidos de una parte don Alberto López Argüello, presidente de la excelentísima Diputación provincial y don Juan José Quijano de la Coaña, presidente de la Asociación constructora del nuevo Hospital de Santander, y de la otra don Eloy Martínez del Valle, arquitecto, por sí y en representación de su compañero don Francisco Urcola, que en la actualidad se encuentra en San Sebastián, sin que le sea posible acudir a este acto y con el cual es autor del proyecto conforme al cual se ejecutan las obras del nuevo Hospital, hasta la fecha dirigidas por dichos señores en virtud del derecho que a ello les daban las bases del concurso celebrado en 1920 para elegir modelo para la construcción, hacen constar los hechos siguientes:

El señor López Argüello manifiesta: que habiéndose tomado el acuerdo por la Asociación constructora por creerlo conveniente a los intereses de la provincia, de hacer donación a la excelentísima Diputación provincial de las obras realizadas, juntamente con todos los bienes y derechos que a la citada Asociación corresponden y dejar a salvo por él y por la Corporación que preside las consideraciones y respetos que a ambos les merecen los señores arquitectos mencionados, entendiéndose que dadas las actuales circunstancias del caso, presenta para la Diputación especiales ventajas y conveniencias que las dichas obras sean en el sucesivo dirigidas por el señor arquitecto provincial. Manifiesta también el señor Argüello que esta apreciación no es en modo alguno irreflexiva ni arbitraria, sino que la sostienen y abonan con sólido fundamento las razones que siguen:

El arquitecto provincial tiene para con la Diputación deberes legales y estatuidos, responsabilidades, relaciones de dependencia y disciplina que aseguran en todo momento una eficaz interpretación de los deseos y propósitos de la Corporación provincial en orden a la construcción, que ésta no podría invocar con igual autoridad y eficacia con otros señores arquitectos no ligados a ella por estos vínculos de subordinación y dependencia.

El arquitecto de la Diputación tiene en el domicilio de ésta su despacho oficial, hallándose por ello en diario e inmediato contacto con la Presidencia y Comisión provincial, para escuchar de las mismas inspiraciones y exposición de orientaciones y deseos.

El señor arquitecto provincial tiene el deber de prestar gratuitamente este servicio si la Diputación se lo encomienda; originándose de aquí un importante beneficio económico para las obras, que no sería lógico ni justo exigir de los señores Martínez del Valle y Urcola, a los que corresponde la natural percepción de honorarios señalada en las bases del concurso.

Manifiesta también el señor Argüello, que sin duda, por razones del orden de las expuestas y en modo alguno por desconsideración hacia los señores arquitectos, ni por desconocimiento de sus relevantes servicios, el excelentísimo señor marqués de Valdecilla, al expresar su intento de destinar, como recien-

temente lo ha hecho, dos millones de pesetas a la construcción del nuevo Hospital, expuso su deseo de que la dirección de estas obras de carácter provincial, corriera a cargo del señor arquitecto provincial don Gonzalo Bringas.

Finalmente, el señor López Argüello, ruega a los señores arquitectos que haciéndose cargo del peso y valor de las consideraciones expuestas, acepten en este acto, como fórmula de avenencia cordial y pacífica que deje respetados y a salvo todos los derechos que entiendan pueden corresponderles, una indemnización pecuniaria como liquidación final de honorarios a cambio de su renuncia voluntaria a continuar dirigiendo las obras del nuevo Hospital.

El señor Martínez del Valle, por sí y en nombre del señor Urcola, expone: que de conformidad con las bases del concurso de 1920, para la construcción del nuevo Hospital de Santander, el Jurado calificador eligió el proyecto por ellos presentado y conforme a las aludidas bases tienen indiscutible derecho a ser los arquitectos directores de las obras y de hecho le han ejercitado en las obras hasta ahora ejecutadas con beneplácito y aprobación de la Sociedad constructora; pero que en atención a las razones expuestas por el señor López Argüello, posponen todo amor propio profesional, con la mirada fija en los que sufren y en el bien de la provincia, interesada en que el Hospital se construya, y no queriendo poner obstáculo que impida la ejecución de obra tan necesaria, acceden al ruego del señor López Argüello, que hace suyo también el señor Quijano, y renuncian a su derecho en la forma que por el primero de dichos señores se propone.

Los reunidos hacen constar que las razones que dejan expuestas son las únicas que motivan la propuesta de renuncia del derecho que asiste a los señores arquitectos y su aceptación por parte de los interesados.

El señor Quijano, por su parte, hace constar que los señores arquitectos han cumplido en todo momento su labor a perfecta satisfacción de la entidad que preside, con la que han convivido siempre en perfecta inteligencia y armonía. Y este señor y el señor López Argüello se felicitan muy de veras de la fórmula de concordia aceptada y agradecen, en nombre propio y en el de las entidades que representan, el noble proceder de los señores arquitectos y su amor a la provincia de Santander.

Tras de lo cual se extendió la presente acta por cuadruplicado, que suscriben todos los reunidos en prueba de conformidad y de la que se entrega un ejemplar a cada uno de los presentes y otro al señor Martínez del Valle, con destino a su compañero el señor Urcola.—Alberto L. Argüello.—El arquitecto, Eloy Martínez del Valle.—J. J. Quijano.

Dos cartas interesantes.

Señor director de EL PUEBLO CÁNTABRO.

Distinguido señor mío: Hoy, al mediodía, me han entregado una carta de don Eloy Martínez del Valle y acompañándola la cantidad de 12.500 pesetas con destino a las obras que se proyectan del nuevo pabellón para el Asilo de Ancianos Desamparados.

Cumplido inmediatamente el para mí por tantos motivos honroso encargo, habiendo hecho entrega de la cantidad de referencia a la señora superiora de aquella Casa, creo un deber hacer público este generoso y ejemplar rasgo de los señores Martínez del Valle y Lastra y por ello me atrevo a rogarle la publicación de la carta de referencia, cuya copia tengo el gusto de remitirle.

Muy agradecido a su atención, tengo el gusto de ofrecerle como su afectísimo q. e. s. m., Santiago Toca.

Santander, 15 de noviembre de 1926.—Señor don Santiago Toca.

Muy señor mío: Enterado que usted dirige y organiza las benéficas actividades que tienen como único objeto el arbitrar recursos para que las Hermanitas de los Ancianos Des-

amparados construyan un edificio donde puedan alojarse el sinnúmero de ancianos que necesita esa protección y teniendo un proyecto de mi compañero señor Lastra, tengo el gusto de remitirle 12.500 pesetas para tal fin.

Esa cantidad justifica una cláusula del acta de renuncia de nuestro derecho a dirigir las obras del nuevo Hospital. Enorme sacrificio ha representado para nosotros esta renuncia, pero nos hemos visto en el duro trance de aceptarlas por circunstancias de todos sabidas. La parte que me corresponde en la indemnización se la entrego íntegra

Del Gobierno civil.

Se desmiente oficialmente el anunciado viaje de Primo de Rivera.

Una referencia oficiosa.

El gobernador civil, don Ricardo Oreja Elósegui, ha recibido, firmado por el jefe de la secretaría auxiliar de la Presidencia del Consejo de ministros, teniente coronel don Antonio Almagro, y en contestación a otra que aquel le envió, la siguiente carta:

«Madrid, 13 de noviembre 1926. Excelentísimo señor don Ricardo Oreja. Mi distinguido amigo: Oportunamente recibí su grata del día 10 de la que he dado cuenta al señor presidente, el cual me encarga expresamente le manifieste a usted que ningún fundamento tienen las noticias que puedan circular relativas a un próximo viaje suyo a Santander, pues aun siendo esto uno de sus más fervientes deseos, posiblemente no podrá verlo realizado hasta el próximo verano.»

Por otra parte y cualquiera que fuera el motivo de su visita a Santander, antes que nadie habría de tener usted conocimiento de ello, así como del programa a realizar durante su permanencia en la capital de la Montaña.

Creo con esto dejar cumplido el encargo con que usted me honró, quedando siempre dispuesto a serle útil su afectísimo buen amigo su seguro servidor q. e. s. m., Antonio Almagro.»

«En vista de todo ello y enterado el gobernador de los plausibles deseos de cuantos se disponían a rendir al excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros el merecido homenaje por la patriótica labor de la situación actual, se complacía en manifestar a aquellos su profunda gratitud, pues conocía el entusiasmo con que se aprestaban a la organización de diversos actos.»

El gobernador no intervino en tan laudables impulsos porque esperaba, como forzosamente había de suceder, confirmación oficial de un rumor cuyo origen ignoraba, para proceder personalmente a encauzar los diversos actos que motivo tan grato deparaba a la provincia para exteriorizar sus afectos.

Si ello, no obstante, rectifica su pensamiento el señor presidente con

para que usted la haga llegar a manos de esas santas mujeres.

La única compensación que realmente existe para nosotros es el creer que nuestro sacrificio producirá en esa Casa (que ustedes tanto quieren) una alegría que somos los primeros en compartir.

De esa cantidad corresponde la mitad a mi compañero don Mariano Lastra, coautor del proyecto, y que lo mismo que yo se complace en ofrecérsela.

Aprovecho esta ocasión para saludarle y ofrecerle atento servidor q. e. s. m., Eloy Martínez del Valle.

mucho gusto, y a la mayor brevedad, lo hará público este Gobierno, dando a conocer el tiempo que pudiera permanecer en la provincia para acomodarse a él los actos que se organicen.»

Nonbramiento acertado. El distinguido médico don Enrique Vega Trápaga ha sido nombrado vocal técnico de la Delegación provincial del Trabajo.

El gobernador se congratuló ante los periodistas de dicha designación.

Subvenciones a Mutualidades. Por Real orden de Gobernación han sido concedidas subvenciones a los siguientes Sociedades montañesas, comprendidas en el número de Mutualidades con servicio médico farmacéutico:

Grupo de Pioneros, Hermandad de la Virgen de la Piedad, Sociedad de amigos de ferrocarriles y tranvías, Mutualidad Obrera Manillera, Sociedad Virgen de la Soledad, Mutualidad benéfica Obrera, Círculo Católico de Obreros y Sociedad La Legadad.

La muerte de Nacional II. La causa ha quedado conclusiva por sentencia.

SORIA, 15.—En la sesión de hoy, que comenzó a las once y media, informó el abogado defensor señor Posada, quien hizo hincapié en el informe favorable de la prueba pericial.

Pidió un veredicto de inculpididad para su defendido.

El presidente dijo al procesado si tenía algo que exponer, y el señor Cabrero contestó:

—Pido desde el banquillo que se me haga justicia.

Notas de la Alcaldía

Reunión del Pleno.

Ayer se reunió el Pleno municipal, bajo la presidencia del señor Vega Lamera.

Se trató como único asunto el del Grupo escalar Menéndez Pelayo y se aprobó el presupuesto extraordinario por 260.000 pesetas y sacar inmediatamente a subasta las obras.

A despedirse.

Entre las visitas recibidas ayer por el señor Vega Lamera, figuró la del señor marqués de Hazas, que fué a despedirse de la autoridad municipal.

En un caserío de la montaña.

En el término judicial de Azpeitia aparecen dos mujeres asesinadas.

SAN SEBASTIAN, 15.—En un caserío del término municipal de Beizana, partido judicial de Azpeitia, fueron hallados en la mañana del domingo los cadáveres de las mujeres Bibiana Azcardita, de sesenta y seis años, y su hija María Odrizola, de veintiocho.

El descubrimiento lo hizo una hija de aquella, que prestaba sus servicios como criada en Tolosa, y que había ido al caserío para visitar a su familia.

Avisado el Juzgado comenzó inmediatamente sus diligencias, ordenando la detención de varios individuos de aquellos alrededores, pastores en su mayoría, pues el caserío está enclavado como a dos horas de Beizana, en lo más abrupto de la montaña.

La opinión cree que se trata, desde luego, de un crimen, cuyo móvil es el robo.

Entre los detenidos figuran José Ignasio Aiztegui, Francisco Argandoña y Miguel Oyabide.

Mientras los demás detenidos han sido siendo puestos en libertad, después de prestar declaración, el juez ha mantenido la detención de los tres mencionados, uno de los cuales, Francisco, no puede precisarse dónde se hallaba a la hora que se supone que se cometió el crimen. La hija y hermano, respectivamente, también han sido detenidos, en virtud de las circunstancias que se dan en su salida de Tolosa.

La chica salió de la mencionada población a las seis de la mañana, sin recoger el botín ni cobrar el sueldo devengado, permaneciendo en Tolosa hasta las nueve de la mañana, en que marchó en el auto que hace el servicio a Azpeitia.

Después de ser interrogada la chica fué puesta en libertad, aljándose en una casa inmediata para comparecer mañana de nuevo ante el Juzgado.

Según el dictamen de los médicos que han practicado la autopsia, María Odrizola murió a consecuencia de una herida de arma punzante en la parte izquierda del pecho, que le interesaba el corazón y que debió producirle la muerte instantánea.

Su madre presentaba una herida profunda en el costado derecho, parte anterior, lo que hace suponer que fué herida por la espalda y al pretender huir, según varias conjeturas que se advierten en el cuerpo.

La versión popular acusa al detenido José Ignasio, de oficio pastor, que era novio de la muchacha muerta.

Este noviazgo no era bien visto por la chica que servía en Tolosa, por lo cual se marchó de casa exigiendo cierta cantidad en atención de que al casarse su hermana, José

Ignacio iba a entrar en la casa para proceder como amo y señor.

El suceso ha causado gran impresión, y en vista de las extraordinarias circunstancias que en él concurren ha salido para allá el fiscal de esta Audiencia.

No se tienen por ahora otros detalles.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

La Reina de Rumania.

LONDRES.—El Rey Fernando de Rumania ha indicado a su esposa que vería con gusto que regresara a su país para pasar juntos las Pascuas, por lo cual la augusta señora ha suspendido su anunciado viaje a América del Sur y regresará a corte en estos días.

Ministro que dimite.

BRUSELAS.—En el Consejo celebrado hoy presentó la dimisión de su cargo el ministro de Hacienda.

Asalto de cuarteles.

LONDRES.—En Dublin y en otras poblaciones fuerzas armadas asaltaron los cuarteles.

Parece que se trata de un movimiento que afecta a 17.000 comprometidos.

Se desconocen detalles.

Periódico asaltado. PARIS.—Un grupo de fascistas organizado militarmente y vistiendo camiseta azul asaltó la Redacción del periódico «La Acción Francesa», destruyendo los muebles.

El asalto acabó a tiros, resultando heridos tres fascistas y tres redactores del periódico.

Luther en peligro?

NAUEN.—Un radio dice que marchando en aeroplano desde Buenos Aires a Asunción el ex canciller Luther el aparato cayó en las inmediaciones de Paraná.

Esto no se ha comprobado.

Los catalanes comprometidos. PERPIGNAN.—Han salido para París doce catalanes comprometidos en el complot y que son expulsados. Se dirigen a la frontera belga.

El resto de los catalanes serán también expulsados.

Otros comprometidos quedarán detenidos hasta que presten declaración.

Interesante nota oficiosa.

Dos aviadores del servicio de Dakar han desaparecido.

MADRID, 15.—En la Oficina de Marruecos y Colonias se ha facilitado una nota oficiosa por la cual se ha tenido conocimiento de un grave accidente de aviación.

El teniente coronel Teller, delegado del mando en Cabo Juby, dijo el sábado que dos aparatos que habían salido en vuelo de reconocimiento creíanse perdidos. Perteneían a la línea de Dakar y habían salido de Río de Oro con dirección a Cabo Juby.

Como se carecía de noticias de los aviadores, dos nuevos vuelos se hicieron en vuelo de reconocimiento para ver si los encontraban. Los tripulantes de estos aviones han regresado manifestando que han visto a los aparatos en cuestión como a unos doscientos kilómetros de Cabo Juby, en el punto denominado Villa Cisneros, y completamente destruidos. De sus pilotos no hay el menor vestigio.

Telegramas posteriores dan cuenta de que en los nuevos vuelos de reconocimiento no se ha conseguido tampoco el dar con el paradero de los pilotos, mecánicos e intérpretes que iban en los aparatos perdidos, suponiéndose por el hecho de no encontrar el menor rastro de ellos, que se han refugiado en el interior.

¿Serán ellos?

MADRID, 15.—Al tenerse noticia del accidente que relata la nota oficiosa de la Oficina de Marruecos y Colonias, se recordaba que el sábado se recibió un telegrama de Casablanca diciendo que dos aviadores del servicio postal entre Casablanca y Dakar se vieron obligados a aterrizar en Cabo Megador y que habían sido hechos prisioneros por los moros.

LOS DEPORTES EN SANTANDER



Un momento del partido Gimnástica-Eolipea, jugado el domingo en los Arenales. Foto Samot.